

## 铮铮誓言映初心 法治担当护公正

梨树县人民检察院举行新任检察人员宪法宣誓仪式



本报讯(记者 魏静 通讯员 董月)为大力弘扬宪法精神、彰显宪法权威,进一步筑牢检察人员忠于宪法、忠

于法律的思想根基,增强新时代检察官的使命感、责任感与职业荣誉感,近日,梨树县人民检察院举行新任检察

委员会委员、检察员宪法宣誓仪式。

“起来,不愿做奴隶的人们……”伴随着雄壮激昂的中华人民共和国国歌,宣誓仪式正式启动。新任宣誓委员会委员与检察员身着笔挺的检察制服,胸前的检察徽章在灯光下熠熠生辉。他们整齐列队、神情肃穆地面向鲜红的中国国徽,左手稳稳地按在烫金封面的《中华人民共和国宪法》上,右手高举过头顶,以最标准的姿势许下庄严承诺。

“我宣誓:忠于《中华人民共和国宪法》,维护宪法权威,履行法定职责,忠于祖国,忠于人民,忠于法律,恪尽职守,廉洁奉公,接受人民监督,为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国努力奋斗!”铮铮誓言回荡在仪式现场,字字铿锵有力,句句掷地有声。这不仅是对宪法的庄严承诺,更凝聚着新任检察人员忠诚履职的坚定决心,传递出他们维护社会公平正义、践行“高质效办好每一个案件”司

法理念的执着信念。

党组书记、副检察长李树超在仪式上对新任人员提出殷切期望。他强调,宪法宣誓绝非简单的法定程序,更是一份重若千钧的责任担当与政治承诺。他寄语全体新任同志:“要将誓言刻在心中,落在行动上,以宪法为根本遵循,忠实履行法律赋予的检察职责,始终保持恪尽职守的工作态度、廉洁奉公的政治本色,主动接受人民群众的监督与评判,用实际行动捍卫司法权威,为推进法治梨树建设、维护社会公平正义贡献检察力量。”

此次宪法宣誓仪式,既是一次深刻的法治教育,也是一次庄重的职业洗礼。新任检察人员纷纷表示,将以此次宣誓为新起点,牢记初心使命,强化责任担当,把对宪法的尊崇、对法律的敬畏转化为履职尽责的实际行动,让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义。

## 司法便民“零距离” 人性化庭审护权益



本报讯(记者 李雪 通讯员 张宏艳)近日,伊通人民法院将刑事审判庭搬进当地一家养老中心,公开审理了一起涉嫌破坏电力设备罪的案件,在严肃适用法律的同时,彰显司法的人文关怀与温度。

被告人李某多次盗割正在使用中的电缆,危害公共安全,行为已构成破坏电力设备罪。然而,承办法官在审理过程中发现其身体状况较差,不便押解出庭。经综合

评估,法院依托巡回审判机制,将法庭搬至养老院,法官、公诉人、辩护人全程在场,完成了一场规范而温情的庭审。

庭审中,法院查明李某到案后自愿认罪认罚、积极赔偿损失,并有立功情节,依法可从宽处理。伊通法院综合考虑其犯罪情节、社会危害性、悔罪表现及身体状况,最终判处其有期徒刑三年,缓刑三年。李某当庭表示认罪服判,并对法院的人性化执法表达感谢。

相关法官表示,此次“床边庭审”不仅依法保障了被告人的诉讼权利,也体现了法院在司法实践中贯彻“以人为本”的理念,将服务群众、司法便民的宗旨落到实处。

## 释法明理解心结 主动还款促执结

本报讯(记者 李雪 通讯员 魏熙光)“钱还了,心里踏实了,终于能睡个安稳觉了。是你们的耐心解释,帮我打开了堵在心里多年的结!”担保人李某在履行还款义务后动情地说。

2015年5月,车某因资金周转需要向侯某借款13万元,李某为其提供担保。借款到期后,两人均未还款。2017年,侯某将二人告到双辽市人民法院。因车某和李某都不出庭,法院依法缺席判决车某偿还本金12.8万元及利息,李某承担连带清偿责任。

判决生效后,案件进入执行程序。执行干警依法冻结了被执行人部分案款,但由于二人长期在外务工、地址不详,案件一度陷入僵局。

今年9月,双辽市人民法院启动秋季

专项集中执行行动,该案被列为重点攻坚对象。执行干警通过细致摸排,终于找到了担保人李某。在沟通中,干警耐心解释担保责任的法律后果,让李某明白即使钱不是自己花的,作为担保人也要承担还款义务。同时,干警告知他还可以向车某追偿,这让李某心里的疙瘩解开了,愿意主动履行。

最终,在执行干警的撮合下,侯某自愿放弃近3万元利息,李某一次性支付7.8万元。这起拖了十年的案件圆满解决,双方握手言和,并对执行干警的专业与担当表示感谢。

相关干警表示,双辽市人民法院执行局将继续保持高压执行态势,巩固专项行动成果,用实际行动回应群众关切,让公平正义及时兑现。

## 情系桑榆晚 法润夕阳红

梨树县人民法院小城子法庭开展敬老普法慰问活动

本报讯(记者 李雪 通讯员 张娜)近日,梨树县人民法院小城子法庭将司法温情与传统美德深度融合,为老年群体送上一份特殊的“普法礼包”。

活动当天,小城子法庭庭长王建军一行带着热腾腾的包子来到梨树县小城子镇孝行天下养老服务中心,刚一进门法庭工作人员便将冒着热气的包子递到老人手中,暖手更暖心的举动让敬老院里瞬间充满欢声笑语。老人们一边吃着热包子,一边听工作人员讲解法律知识,不时点头称赞,更有老人为法庭这份贴心又实用的关怀竖起了大拇指。

随后,法庭工作人员结合老年人生活

实际,围绕“老年人权益保障”主题开展普法宣讲,用通俗的语言解读赡养纠纷、财产继承、电信诈骗防范等与老人息息相关的法律知识。活动现场,工作人员还向每位老人发放了《老年人权益保障普法手册》,确保法律条文“看得懂、用得上”,为老年人安享晚年筑起一道坚实的法律屏障。

小城子法庭工作人员表示,此次活动是小城子法庭将法治宣传与传统美德教育相结合的生动实践。法庭将持续聚焦老年群体的法治需求,不断创新普法形式,延伸服务触角,以更贴心、更务实的司法服务,助力构建老年友好型社会,让孝亲敬老的美德在法治护航下代代传承。

## 下水道堵塞起纠纷 法官巧调化解干戈

本报讯(记者 李雪 通讯员 崔立群)近日,铁东区人民法院四马路法庭成功调解一起因下水道堵塞返水引发的财产损害赔偿纠纷。

居住在楼下的齐某将楼上的徐某诉至法院,经承办法官耐心细致地调解,双方最终打开心结,当场达成和解并履行完毕,齐某欣然撤诉,困扰了她一年多的难题终于解决了。昔日邻居重归于好,实现了法律效果与社会效果的统一。

案件中,被告徐某与原告齐某是上下楼邻居。某日,在女儿家照顾外孙的齐某发现自家卫生间顶棚漏水,污水不仅淹没了卫生间地面,还漫延至客厅,导致楼下住着,平时难免有个照面,为这件事成了冤家对头,以后心里都不舒服。三是提出合理方案,法官在综合评估实际损失、管道使用情况以及邻里情谊的基础上,提出了一个折中的调解建议。

最终,在法官入情人理的分析和劝说下,徐某表示愿意承担部分责任,并对齐某家的遭遇表达了歉意。齐某也看到了徐某的诚意,在赔偿金额上做出了让步。双方当场签署调解协议,徐某通过转账方式及时履行了赔偿款给付义务。齐某接过赔偿款后,当场向法院提交了撤诉申请。两位当事人冰释前嫌,并对法官耐心负责的工作态度表示感谢。

我的付款凭证。”齐某则因为财产无端受损且沟通不畅而满腹怨气:“我家被淹了一塌糊涂,损失明摆着,总不能让我自认倒霉吧?”

面对双方的抵触情绪,法官采取了“背对背”沟通和“面对面”调解相结合的方式。一是耐心释法,法官向双方讲解了《中华人民共和国民法典》中关于相邻关系和侵权责任的规定,解释了此类情况下通常的责任分配原则,让当事人对自身权利义务有了更清晰的认识。二是用心讲理,法官引导双方换位思考,大家楼上楼下住着,平时难免有个照面,为这件事成了冤家对头,以后心里都不舒服。三是提出合理方案,法官在综合评估实际损失、管道使用情况以及邻里情谊的基础上,提出了一个折中的调解建议。

最终,在法官入情人理的分析和劝说下,徐某表示愿意承担部分责任,并对齐某家的遭遇表达了歉意。齐某也看到了徐某的诚意,在赔偿金额上做出了让步。双方当场签署调解协议,徐某通过转账方式及时履行了赔偿款给付义务。齐某接过赔偿款后,当场向法院提交了撤诉申请。两位当事人冰释前嫌,并对法官耐心负责的工作态度表示感谢。

相关法官表示,该案的成功化解,是铁东区人民法院深入践行“司法为民”理念、创新发展新时代“枫桥经验”的生动体现。法院通过高效、温和的调解方式,不仅妥善解决了当事人的具体纠纷,更修复了和睦的邻里关系,有效促进了社区和谐,彰显了司法的温度与担当。

## 全国建成执法办案管理中心3266个

五年来,全国公安机关深入学习贯彻习近平法治思想,全面推进严格规范公正文明执法,公安执法质量、效率和公信力持续提升,全国已建成3266个执法办案管理中心,实现市、县两级全覆盖。

这是记者11月17日从公安部新闻发布会上获悉的。着眼于国家治理急需,人民群众美好生活需要的法律制度,公安部积极推动制修订治安管理

处罚法、反有组织犯罪法、反电信网络诈骗法等法律,为公安执法工作提供了有力法律支撑。公安部还会同有关部门,出台打击跨境赌博、电信网络诈骗、网络暴力、“机闹”等一系列执法指导意见,助力社会治安向好态势持续巩固。

紧盯执法关键要素,加强闭环式执法监督管理,公安机关推动受立案

制度改革,规范接报案与立案工作,全

面落实接报案“三个当场”、首接责任制等制度要求,推广接报案中心建设,确保报案必接、如实登记、依法立案。在派出所等基层执法单位配备8.9万名法制员,案件质量持续提升。2024年,全国检察机关监督立案同比下降71%;不批捕率、不起诉率同比均下降约6%。

加强改革创新,提高执法办案质效。执法办案管理中心推行执法办

案,监督管理、服务保障“一体化”运行机制,带动执法规范化水平大幅提升,各地普遍实现重大执法安全事故“零发生”。

公安部有关负责人表示,下一步

将继续深化法治公安建设,不断提高

公安工作法治化水平和公安机关执法

公信力,为建设更高水平的法治中国、平安中国作出新的更大贡献。

(新华社)

## 良性价格竞争方能促进行业发展

常鸿儒

负面影响,不利于国民经济健康发展。前不久,有电商平台推出“0元购”“1分钱抢购”等促销活动,市场热度持续高涨。但这背后,大部分是补贴驱动的“泡沫式繁荣”。有数据显示,部分中小商户整体收入减少不止15%,有的甚至陷入“越接单越亏损”的窘境。

一场“补贴”盛宴演变为“价格战”,这究竟是为哪般?应该看到,有关平台开展价格竞争,争的是用户的关注度和消费习惯,抢的是本地生活服务“最后一公里”的高地。虽然在短期内看似让消费者得了“便宜”,但从长远来看,在畸低的价格下,为应对激增的订单量同时避免亏损,平台内经

营者可能被迫压缩经营成本,进而会致产品质量难以保证,甚至会造成“劣币驱逐良币”的恶性循环。对于此类行为,我国电子商务法、新修订的反不正当竞争法等法律都明确禁止。因此,必须对无序价格竞争按下“急刹车”,从而维护好市场秩序。

有鉴于此,此次有关部门发布《公告》,正是剑指无序价格竞争这一市场乱象。《公告》要求有关部门对涉嫌价格无序竞争的经营者进行提醒告诫,对提醒告诫后仍未规范价格行为的要予以重点关注,发现价格违法违规问题的,依法予以查处,同时,强调要充分发挥信用监管作用,依法依

规实施失信惩戒。可以说,通过既有温度又有力度的监管举措,不仅给予了有关平台及时改正的机会,也给其他想要利用无序价格竞争方式干扰市场的平台敲响了警钟。

流水不争先,争的是滔滔不绝。所有市场主体都要明白,一时的无序竞争并非行业长久发展之道,理性竞争才能真正做大做强行业“蛋糕”。期待有关方面能够积极开展政策宣传,引导广大平台遵守法律法规,自觉规范价格竞争行为,共同维护公平竞争的市场环境。这不仅是行业之幸,更是众多商户与消费者共同的心愿。

## 法治纵横

为规范市场价格行为,维护良好市场价格秩序,助力高质量发展,国家发展和改革委员会、国家市场监督管理总局近日发布《关于治理价格无序竞争 维护良好市场价格秩序的公告》(以下简称《公告》),旨在促进行业自律,引导经营者共同维护行业公平竞争秩序。

价格竞争是市场竞争的重要方式之一,但无序竞争会对行业发展、产品创新、质量安全等造成